МБОУ СОШ №64 г. Пензы
План – конспект внеурочного занятия
Тема: «Колесо истории в математике»
для учащихся 5-6 классов
Выполнила:

учитель математики
Кочерова С.А.
Пенза, 2024

ссылка для скачивания работы https://disk.yandex.ru/d/HJqgvcCG5bzpKQ
План – конспект внеурочного занятия
Класс – 5 – 6
Тема занятия: Колесо истории в математике
Тип занятия: урок открытий новых знаний, закрепление пройденного материала.
Технология занятия: игровая
Образовательная цель: формирование способности учащихся к новому способу действия.

Развивающая цель: формирование у учащихся образа родной страны, края, как Родины.

Воспитательная цель: воспитать у детей патриотические чувства: любовь, гордость и уважение к Родине.
Формирование УУД:
Умение выражать свои мысли;

Использовать речь для регуляции своего действия.
Личностные действия: ценить и принимать базовые ценности «Родина», «Семья». Уважение к своей родине, ее символам, семье, радость и гордость от того, что мы родились и живем в России, учебно-познавательный интерес к новому материалу, самоанализ и самоконтроль результата.

Познавательные действия: уметь извлекать информацию, представленную в иллюстрации, уметь добывать информацию из дополнительных источников. 
Коммуникативные действия: уметь работать в группе, договариваться друг с другом, участвовать в диалоге, в коллективном обсуждении, слушать и понимать других.
Основные понятия: «Отечество», «Родина», «Россия», «Математика», «Открытия», «Изобретения».

Оборудование: ноутбук, интерактивный комплекс, раздаточный материал для работы в группах.
Задачи:  

-обобщить и систематизировать знания учащихся о математических открытиях;
-формировать уважительное отношение к истории своего государства;

-воспитывать любовь к Родине, гражданско-патриотические чувства.

Ход занятия 
I. Мотивационный блок. Эмоциональный фон.
Вступительное слово учителя:

- Здравствуйте, ребята. Я рада вас всех сегодня видеть. Сегодня мы работаем в команде. И у каждого члена команды своя роль.
Мысленно пожелаем друг другу удачи и начнём наше занятие. (1 мин.)
II. Этап актуализации знаний.
Мы живём в прекрасное время – в XXI веке, его ещё часто называют веком информации. Как вы думаете, почему? 
Ответы учащихся

Ежесекундно в мире происходит множество событий, например, всего за секунду на Земле рождается 4 ребёнка, а в спортивных турнирах забивается несколько голов! Но как мы узнаём об этих событиях?
Ответы учащихся

Правильно! Мы узнаём обо всём из новостей! Новости доходят до нас буквально за секунду благодаря интернету и современным технологиям. Посмотрите, пожалуйста, на экран. Что общего на этих картинках?

Ответы учащихся

Верно! Все картинки показывают, как люди в разное время передавали важную информацию друг другу. А чем они отличаются?

Ответы учащихся

Правильно, они отличаются скоростью и доступностью. Раньше люди узнавали новости через глашатаев, письма, газеты и даже ...слухи. Это занимало много времени и не всегда было надёжно. А сегодня мы узнаём о событиях мгновенно благодаря технологиям и современным информационным агентствам.

Ролик
Действительно, вокруг нас большое количество источников информации, но самые надёжные – это крупные информационные агентства, такие как ТАСС. ТАСС всегда был источником проверенной информации, особенно в важные исторические моменты.

Но давайте с вами представим, как могли бы выглядеть новости, если бы ТАСС появился намного раньше. И вместе с новостями пройдёмся по страницам истории математики.
На столах у вас разложены портреты учёных.
Вам будет предоставляться информация, из которой вы должны будете определить, о каком учёном идёт речь.

Посмотрите внимательно на лица этих учёных и скажите, пожалуйста, знаком ли вам кто-нибудь из них и что вы знаете о нём?

Ответы учащихся

Вы молодцы!
А теперь давайте подумаем, какое отношение колесо имеет к математике?

Ответы учащихся

Вы правы, колесо – это круг или его контур – окружность. В прошлом году мы делали практическую работу для выяснения зависимости длины круга от его диаметра. Кто-то помнит, что мы тогда делали?
Ответы учащихся

Давайте теперь освежим наши знания и найдём число, выражающее отношение длины круга к его диаметру. На столах каждой команды находятся три круга. Три члена команды производят измерения этих кругов, вписывают свои измерения в таблицу и производят расчёт – делит длину круга на его диаметр. Полученное число округляем до сотых. Готовые расчёты передаём жюри. На выполнение задания вам даётся 1 минута. 
Время засекается по песочным часам. Учащиеся работают в группах, таблицы с расчётами отдают учителю

Итак, все команды справились, теперь давайте сверим полученные данные. Внимание на экран, смотрим на контрольную таблицу.
На экран выводится таблица с контрольными измерениями, и учитель проверяет данные каждой команды. За каждое правильное измерение начисляется по 1 баллу. Максимальное количество баллов за задание – 3.

Все команды немного разогрелись, продолжаем дальше. (5 мин.)
III. Этап открытий новых и закрепление ранее изученных знаний.
На экране картинка поезда
ТАСС уполномочен заявить, что: на железной дороге для управления движением поездов использовали телеграф. Также телеграфные линии служили для проведения опытов по применению электричества для передачи информации на огромные территории. 12 декабря 1880 года изобретение этого ученого было испытано на телеграфных линиях. Скажите, как зовут этого учёного и что он изобрёл?

Найти ответ на этот вопрос вам помогут карточки с портретами учёных и краткой справкой о них. Время – 30 с. Переворачиваю часы. (2 мин.)
Учащиеся работают с карточками и дают ответ. За правильный ответ – 1 балл

А теперь давайте решим задачу. Два поезда одновременно вышли навстречу друг другу из двух городов. Один поезд двигался со скоростью 70 км/ч, второй – 80 км/ч. Какое расстояние пройдут поезда, если встретятся через 2 часа и последние 10 минут они будут двигаться скоростью 15км/ч?

Время на выполнение задания – 1 мин.

Учащиеся решают задачу, озвучивают ответ. За правильный ответ – 1 балл
Следующий вопрос

На экране заставка рыбного обоза

ТАСС уполномочен заявить, что: В декабре 1730 года этот учёный тайно покинул свой дом (родные не одобряли его планы) в деревне Мишанинской Архангельской области и с рыбным обозом отправился в Москву. Определите среднюю скорость обоза, если расстояние от Архангельска до Москвы 989 км, обоз двигался 30 дней по 8 часов. Ответ округлите до десятых. Время на выполнение задания – 1 мин.
Учащиеся решают задачу и озвучивают ответ.
На экране фото императрицы Елизаветы Петровны
Первый крупный русский ученый, естествоиспытатель, «универсальный» человек, совершивший открытия в самых разных областях науки. Мы обязаны ему новыми знаниями в области химии, физики, астрономии. В сферу его деятельности также входили металлургия, география, история, геология. Занимаясь наукой, он не забывал и о литературном творчестве — писал стихи. И императрице посвятил оду. Кто этот учёный и как называется ода? Время – 30 с. Переворачиваю часы. (2 мин.)
Учащиеся работают с карточками и дают ответ. За правильный ответ – 1 балл

Следующий вопрос
На экране Юрий Гагарин

ТАСС уполномочен заявить, что: В 1961 году в СССР был произведён запуск первого в мире пилотируемого космического корабля Восток-1, на борту которого находился первый космонавт Юрий Гагарин. Он облетел землю на 1 час 48 мин. Скорость корабля 28000 км/ч. Определите длину орбиты полёта. Время на выполнение задания – 1 мин.

Учащиеся решают задачу и озвучивают ответ.

За организацию этого полёта учёный, проектировавший корабль Восток-1 был удостоен второй звезды Героя Социалистического Труда. Кто этот учёный и какое его изобретение предшествовало полёту Юрия Алексеевича Гагарина? Время – 30 с. Переворачиваю часы. (2 мин.)
Учащиеся работают с карточками и дают ответ. За правильный ответ – 1 балл

Последний вопрос
На экране боевой корабль
ТАСС уполномочен заявить, что: Как основателя флота российского обычно вспоминают Петра Первого - что, безусловно, справедливо. Но современного торгового и военного флота в России не было бы без этого учёного. Но сначала давайте решим задачу. 

От пристани в одном направлении отплыли одновременно два корабля. Скорость первого корабля 25 км/ч. Через 5 часов расстояние, которое прошёл второй корабль, составило 4/5 расстояния, которое прошёл первый корабль. Найдите скорость второго корабля.

Время на выполнение задания – 1 мин.

Учащиеся решают задачу и озвучивают ответ.
Гениальный теоретик и практик морского дела, кораблестроитель, генерал флота, академик, создатель современной теории корабля, теории качки и теории непотопляемости, физик и математик, механик и педагог. Кто этот учёный и какое его открытие помогло в годы Великой Отечественной войны? Время – 30 с. Переворачиваю часы. (2 мин.)
Учащиеся работают с карточками и дают ответ. За правильный ответ – 1 балл

ТАСС уполномочен заявить, что: Вы все большие молодцы. 
Учитель подсчитывает баллы каждой команды и оглашает результат.

IV. Рефлексия. Релаксация. Игры.
Учитель
Пока жюри подводит итоги, разгадаем загадки.
Он и острый, да не нос,
И прямой, да не вопрос,
И тупой он, да не ножик, -
Что еще таким быть может?
(угол)
***
Ноги очень интересны
У таинственного друга:
Если первая на месте,
То другая ходит кругом!
(циркуль)

Проживают в трудной книжке
Хитроумные братишки.
Десять их, но братья эти
Сосчитают всё на свете.
(цифры)
Не похож я на пятак,
Не похож на рублик.
Круглый я, да не дурак,
С дыркой, но не бублик.
(Ноль)
Нет углов у меня,
И похож на блюдце я,
На тарелку и на крышку,
На кольцо, на колесо.
Кто же я такой, друзья? (Круг)
Учащиеся разгадывают загадки. За верный ответ – 1 балл

Вы большие молодцы! Задания пройдены, загадки разгаданы. Колесо истории замедляет ход. Давайте подведём итоги сегодняшней викторины.
Учитель подводит итоги и объявляет результаты

Прощание.

 - Я предлагаю вам закончить предложения, которые вы видите на листах, которые я для вас приготовила. Задание для групп.   

Математика для меня – это …
Ответы учащихся
Сегодня я узнал, что …
Ответы учащихся

С моими друзьями мне бы хотелось поделиться тем, что …
Ответы учащихся

Сегодня мы с вами говорили о математических открытиях, о великих людях, которые помогали развиваться обществу своими изобретениями, которые помогали обществу преодолевать трудности. Я надеюсь, что этот урок будет вам полезен.
Мне очень понравилось, как вы сегодня работали, все молодцы, всем спасибо! На этом наше занятие закончилось и на приятной ноте хотелось бы вас поблагодарить за ответы, за работу в классе и за активное участие в викторине.
